LINGUAGENS FORMAIS E AUTOMATOS

Prova 1 —23/05/2019 — Prof. Marcus Ramos

12 Questdo (2 pontos): Considere os conjuntos P ={a,b} e Q ={0,1}. Determine a
cardinalidade de cada um dos seguintes conjuntos e apresente dois exemplos de elementos de
cada:

e PXxQ

2%2 =4,
(a,0)
(a,1)

o 2P x20

22%x22=16
(@, 0)
({a,b},{0,1})

° 2P><Q

222 = 16
)
{(a,0), (a, 1)}

o P x2PxQ %20

2 %2%*2 %22 =128
(a,0,9)
(b,{(a,0),(a, 1)},{0,1})

22 Questdo (1,5 ponto): Prove que o conjunto dos nuimeros reais ndo-inteiros é nao-
enumeravel. Fique a vontade para utilizar resultados anteriores vistos em sala de aula.

Conforme visto em sala de aula, o conjunto dos nimeros reais é nao-enumeravel e tem
cardinalidade X;. Por outro lado, o conjunto dos numeros inteiros é enumerdvel e tem
cardinalidade X,. Além disso, vimos um teorema que diz que a X; — ¥, = N;. Logo, segue que
a cardinalidade do conjunto dos nimeros reais ndo-inteiros é X; (ndo-enumeravel).

32 Questdo (1,5 ponto): Considere a gramatica apresentada a seguir e responda as perguntas:
G =({a,b,S,X,Y},{a,b},P,S), onde P =

{
S - XY,

X - aXb,
X - &
Y - aYbb,
Y- ¢

}



e Esta gramatica estd bem formada? Justifique a sua resposta;

Sim, pelos seguintes motivos:

v
v
v
v
v
v

Todos os elementos da quadrupla foram especificados;

X eN (V — X) sdo finitos e ndo-vazios;

XCV;

SEN,;

Todos os ndo-terminais possuem regras;

Todas as regras obedecem ao formatoa = ,ondea EV*NV* e € V*.

e Escolha uma sentenca de comprimento 5 e mostre a seqiliéncia de derivacdes que gera
a mesma;

S = XY = aXbY = abY = abaYbb = ababb

e Qual é alinguagem gerada por esta gramatica?

Esta gramatica gera a linguagem das cadeias w construidas sobre o alfabeto {a, b} de
tal forma que:

NN NI N NN

W = W W,y W3Wy;
W, e w3 contém apenas simbolos a (zero ou mais);

w, e w, contém apenas simbolos b (zero ou mais);

[wa| = |wql;

[wyl| =2 % |wsl;

Sao exemplos de sentencas g, ab, abb, ababb, aabbaaabbbbbb entre outras.

42 Questdo (2 pontos): A gramdtica G, abaixo gera a linguagem a™b™c™ com n > 1. Obtenha,
a partir de G;, uma gramatica G, que gere a linguagem a™b™c"d™ comn > 1.

S > aSBC
S - abC
CB - BC
bB — bb
bC - bc
cC - cc

Basta acrescentar um novo simbolo ndo-terminal D, modificar duas regras (*) e acrescentar
quatro novas regras (**) mantendo a mesma ldgica da gramatica original. Assim, G, torna-se:

S — aSBCD (*)
S — abCD (*)
DB — BD (**)
DC — CD (**)

CB -» BC
bB - bb
bC - bc
cC = cc

cD - cd (**)
dD — dd (**)



52 Questdo (1,5 ponto): Obtenha gramaticas lineares a direita ou a esquerda (unitdrias ou ndo-
unitarias) que geram as seguintes linguagens sobre o alfabeto {a, b, c}. Procure apresentar
respostas cuja logica possa ser facilmente inferida.

e Cadeias que comegam com a ou possuem comprimento par;

S —aX
X - aX
X - bX
X - ¢
S —>aY
S - bY
Y - aS
Y - bS
S—-¢

e (Cadeias que terminam com o simbolo ¢ e contém a subcadeia bbb;

S —aS
S—>cS
S - bX
X - bY
X - asS
X —-cS
Y > bZ
Y - a$
Y —>cS
Z - aZ
Z - bZ
Z - cZ
/Z—-cC

e (Cadeias que possuem comprimento multiplo de 3, mas diferente de 3.

S—-¢
S —-alU
S - bU
S—-cU
U—-aD
U - bD
U—-cD
D — aT
D - bT
D — cT
T — aQ
T — bQ
T - cQ
Q - aC
Q - bC
Q - cC
C—-a
C-b
C—-c



C —aT
C - bT
C - cT

62 Questao (1,5 ponto): Obtenha conjuntos ou expressdes regulares para as linguagens da
qguestdo anterior.

e (Cadeias que comegam com a ou possuem comprimento par;

a(alb)* | ((alb)(alb))’

e (Cadeias que terminam com o simbolo c e contém a subcadeia bbb;
(alblc)*bbb(alb|c)*c

e (Cadeias que possuem comprimento multiplo de 3, mas diferente de 3.

e | (alblc)(alblc)(alblc)(alblc)(alblc)(alblc)((alblc)(alblc)(alblc))”



